

企业洗牌与人寿保险公司的未来

尧金仁

中小型保险公司除面临行业内对手竞争的洗牌之外,还面临社会洗牌、行业间交叉洗牌、产业环节脱媒洗牌、技术革命替代洗牌、标准统一升级洗牌的挑战。

企业洗牌的类型

随着国外保险公司加速进入国内保险市场;经过多年的改革发展,国内主要的保险公司也日益强大,必将导致中小型保险公司腹背受敌,竞争惨烈,生存艰难。

当前,中国社会正处于重大的结构性综合变化时期。结构性的质变不同于以往经济周期内的量变,结构性变化是企业所处基本环境的根本性变化,是企业经营模式、盈利模式适应环境的根本性的长期变化。正是这种结构性的变化引发了中国保险企业除行业内对手竞争之外的五种洗牌。

一是社会洗牌。社会洗牌是指随着经济生产方式、社会生活方式的变化,原来的一些行业、一些产品与服务在今天已没有多少市场与前景。社会变化洗掉了一些行业和一些领域,同时也催生了另一些行业和另一些领域。

就金融保险业而言,社会的结构性变革也将使金融保险业传统的经营方式发生革命性的变化。20世纪末以来,随着经营环境的变化,特别是金融服务的全球化、一体化、功能化,竞争加剧等导致的行业利润的平均化,金融管制放松导致的行业边界融合与变化,以信息技术为先导的科技变革的加速推进以及顾客需求的多样化,使得作为国民经济支柱产业的金融服务业传统的经营方式正发生革命性地变化。金融服务业中的银行、保险、证券等纷纷由传统的单一金融产品经营商向一体化金融服务提供商迅速转变,在这种转变过程中,保险业面临着商业银行、证券公司、基金公司、资产管理公司、信托投资公司等各类金融主体的强力竞争,洗牌随时都有可能发生。

二是行业间交叉洗牌。美国著名的战略专家、哈佛商学院教授迈克尔·波特在其名著《竞争战略》中曾讲过,企业与行业的利润很大程度上取决于现有竞争对手之间的竞争、替代品的出现与潜在竞争者的进入。我们都知道,替代品分为两类:直接替代品,如相同功能不同品牌的保险,如友邦的万能险和太平的万能险;间接替代品,如储蓄分红型保险产品对银行本身的储蓄产品的替代,银行代理销售的基金产品和证券、信托产品对保险理财产品的替代、住房置业担保代替房贷险等。替代品基本上是指形式不同功能相同或相近的产品。今天,企业不仅面临潜在进入者进入本行业、本市场,提供替代品替代现有产品的威胁,更有其他行业虽不进入现有企业所在的行业,也对现有企业所在的行业、所提供产品的交叉淘汰。如银行理财产品对投资性保险的替代。行业间的交叉淘汰本质上不是一种直接功能替代,而是创造了新的功能附着着原有的功能。人们往往容易忽视行业之间的交叉淘汰,这是因为人们往往把眼光注意于行业内对手的同类产品竞争。

三是产业环节脱媒洗牌。随着新技术的涌现、生活方式的变迁及人们价值偏好的变化,一个产业内的价值环节也在洗牌。有些价值环节已不能为消费者带来新的价值、新的利益就会被淘汰,有些能带来新的价值、新的利益则会新生。如随着互联网使用的普及,网上保险不但方便了客户无时间限制地选购保险产品,还可以参与和公司、其他客户的互动,更节省了成本,减少了冗余的环节。另一个例子是银保通的开发,使银行保险客户在银行柜面就可立即拿到保单,不用像过去一样长时间等待保险公司邮寄保单。这引起我们要注意产业内脱离媒介现象。



四是技术革命替代洗牌。经济增长方式的变化也好,社会生活方式的变化也好,很大程度上是取决于以电子信息技术为基础的技术革命。当今时代新技术革命引发的和即将引发的变革怎么估计也不会过高。我们必须时刻关注技术变化带来的洗牌。如影像驱动、远程作业、数据大集中的保单运营模式改变了人寿保险公司传统上的后台作业模式,大大提高了管理效率和风险控制水平。

五是标准统一升级洗牌。我们国家当前有四类标准:企业标准、地方标准、行业标准、国家标准。四类标准的升级仿佛是行政级别的等级,国标最高,地标、行标次之,没有国标、地标、行标时,企业标准就更低了。同时,我们缺乏与世界领先标准接轨对标的意识与能力。加入世贸组织参与全球竞争,我们面临两种标准洗牌:一是国内标准升级,二是与国际领先标准如 ISO 接轨。改革开放初期,人们标准意识差,不在达标上努力,导致今天面临标准洗牌。反观国际金融市场,像汇丰这种跨国金融服务公司,全球只有一个作业标准。与之相比,国内企业怎有资格谈与狼共舞?

今天,企业所面临的洗牌,实际上可分为两类:第一类是行业内的竞争对手洗牌,第二类是结构性变化引发的五种洗牌。面对第一类行业竞争洗牌,需要企业提高行业竞争能力,形成企业在行业内的差别化核心竞争力,以超越竞争对手脱颖而出。面对第二类结构性变化引发的五种洗牌则要求企业切实提高转型升级能力,以跟上变化要求和时代发展。而要提高转型升级能力,则要求企业必须开阔视野,不能只狭隘地在已有的行业、业务内思考问题和谋求出路。当然,这里所说的转型并非都转向新领域、新业务。转型包括两种:当旧有的领域、业务被社会淘汰、行业间淘汰、产业环节淘汰,没有前景、没有利润时,我们需要转向新领域、新业务;当旧有的领域、业务还有市场前景、利润时,我们可以转向新模式,用新技术做过去的业务。如人寿保险公司几百年来卖的核心保险产品都是差不多的,但作业模式却完全不同。

人寿保险公司的未来

企业不论是战胜行业对手,还是适应结构性变化转型,所需要的都是能力,行业制胜的能力和转型领先的能力。

在今天,我们进入了能力就是前途、素质就是命运的时代。企业必须记住的是:仅仅赚取利润不是发展,发展是企业行业制胜能力的发展、转型能力的发展。现在再也没有市场发展初期凭机会做好公司的好事了,今后只能靠打造核心竞争能力发展自己。无论是在今天还是在将来,能力是太阳,利润只是影子,能力是企业持续生存的基础。

人寿保险公司要在企业洗牌的过程中持续胜出,必须聚焦于从目前的状态向我们可以预期的未来发展方向迈进的过程。

人寿保险业未来的发展趋势可大致概括为如下几个方面:

一是深刻的制度变革不可避免。突出表现为行业自保公司的异军突起;并购风潮导致组织结构的不稳定;上市融资使股份保险集团和相互持股公司成为新的生长点;客户对金融顾问和综合金融服务的需求大增;保险代理人的角色由传统的保险营销员向财务顾问转变,通过向客户提供财务咨询等增值服务获取收益。

二是人寿保险业将发挥重要的社会保障功能。多层次社会保障改革模式的确立和社会保障私有化的改革路径,无论在深度还是广度上都将对企业补充保险,商业人寿保险有强烈的内在需求,人寿保险公司无疑将在未来多层次的社会保障构架中发挥极为重要的作用。资产管理费收入将成为继承保利润、投资收入后的另一收入来源。



三是科学技术的广泛应用将持续改变人寿保险公司的作业模式。保险业正经历着一场前所未有的技术创新,保险电子化、网络化、自动化以及新的保险需求的形成和新险种的开发利用,成为保险业技术创新的一个主要内容。人寿保险公司不仅可以借助信息技术的广泛运用来降低成本、改善管理,还可以通过互联网来进行保险营销。虽然互联网不能代替以人为基础的销售渠道,但互联网作为一种媒介手段,可以使保险从业人员突破时空限制,为客户提供个性化的服务。为了获得持续性发展,人寿保险公司必将进一步对 CRM(客户关系管理系统)、ERP(企业资源规划系统)等能把握客户变化的高科技系统进行投资,这将持续改变人寿保险公司的作业模式。

四是风险管理将为人寿保险业创造价值。新世纪新阶段保险业面临的风险日趋严峻,风险管理将构成贯穿保险业传统业务和众多新兴业务的中轴,企业和社会公众将对保险业提出更高的风险服务要求,保险业将面临向风险管理转化的趋势。

五是人寿保险公司与其他金融机构之间既竞争又合作。金融综合经营是未来的发展方向。金融实体内部的各个机构都能出售保险产品。由于金融领域内各行业都有自己的优势,如保险公司有着良好的销售技能,证券或基金公司在投资上有优势,银行对客户信息了解较多等,因此这些机构在竞争的同时也可通过合作互利互惠。另一方面,随着养老保险基金规模的日趋庞大,其在金融市场投资的规模和影响力都超过以往任何时代,这将进一步在广度和深度上强化保险与银行和其他金融机构之间的融合趋势。

